

高 等 代 数

第二册

复旦大学数学系编

一九八二年一月

PDG

§1 集合、数环与数域

一、集合

集合是数学中常用的一个基本术语。集合（简称集）就是指一些事物的全体。例如，所有整数构成整数集；0，1这两个数也构成一个数集；所有 n 阶方阵构成一个方阵集合；线性方程组 $Ax=b$ 的所有解构成它的解集合等等，集合通常以大写字母 S 、 T 、 M 、 N ……记之。构成集合的事物称为该集合的元素或元，通常以小写字母 a 、 b 、 c ……记之。

所谓给出一个集合，就是要指明它由那些元素构成。一般有如下两种表示法：其一，（如果可能的话）列出集合中所有的元素，例如整数集 Z 可表示为 $Z = \{0, \pm 1, \pm 2, \dots\}$ ，其二，指出集合中元素所具有的特性。记号 $S = \{x | x \text{ 所具有的性质 } P\}$ 表明集合 S 由所有具有性质 P 的元素构成。例如 $T = \{x | 2x^2 + 3x + 1 = 0, x \text{ 为复数}\}$ 代表方程 $2x^2 + 3x + 1 = 0$ 的解集合。

对于某个集合 S 来说，某一事物 a 或者是集合 S 的元素，或者不是，两者必居其一。若 a 是 S 的元素，记为 $a \in S$ ，读作 a 属于 S ；否则，记为 $a \notin S$ ，读作 a 不属于 S 。

为表达方便起见，称不含有任何元素的集合为空集，以 $\emptyset$ 记之，例如 $S = \{x | x > 1\}$ ，则 S 是一个空集。 T 不是空集，记为 $T \neq \emptyset$ ，读作 T 非空。例如 $T = \{0\}$ 不是空集。

设 S 、 T 是两个集合，称 S 为 T 的子集（记为 $S \subseteq T$ ），如果 S 中任一元素都是 T 的元素；称 S 为 T 的真子集（记为 $S \subset T$ ），如果 S 是 T 的子集，且 T 中至少有一个元素不属于 S 。记号

$S \subseteq T$ ($S \subset T$), 读作 S 包含 (真包含) 在 T 中。规定空集是任何集合的子集。今后恒以 Z 、 Q 表示整数集和有理数集, 于是有 $\emptyset \subset Z \subset Q$ 。

称集合 S 与 T 相等 (记为 $S = T$), 如果 $S \subseteq T$ 且 $T \subseteq S$ 。例如 $\{1, 2, 3\} = \{1, 2, 3, 1\}$ 。显然, 相等的两个集合含有相同的元素。称集合为无限集, 如果其中含有无限多个不同的元素。否则, 称为有限集。

集合之间进一步的关系, 将在第十一章中介绍。

二、数环与数域

数集是常见的一种集合。其中的自然数集 N 、整数集 Z 、有理数集 Q 、实数集 R 、复数集 C 已为大家所熟知。

在数集 S 中, 任取两数作某种运算, 若其结果仍在 S 中, 则称数集 S 对于这种运算是封闭的。显然, Z 、 Q 、 R 、 C 对于数的加法是封闭的, N 却不然; Q 、 R 、 C 对于数的除法 (除数非零) 是封闭的, Z 却不然。

代数中讨论问题时, 经常涉及某一数集中数的加、减、乘、除运算及其性质, 为了统一处理具有共同性质的数集, 引进数环与数域的概念。

定义 称非空数集 S 为数环, 如果 S 对于数的加、减、乘运算是封闭的, (即 $\forall a, b \in S \Rightarrow a \pm b, ab \in S$) ①。称至少包含两个不同元素的数集 Ω 为数域, 如果 Ω 对于数的加、减、乘、除 (除数非零) 运算是封闭的 (即 $\forall a, b \in S, \Rightarrow a \pm b, ab, \frac{a}{b} (b \neq 0) \in S$)。

由定义可知, 若某一数集是数域, 则必是数环。 Q 、 R 和 C

是数域，分别称为有理数域、实数域和复数域； $\mathbb{Z}$ 是数环，但不是数域，称为整数环。 $\mathbb{N}$ 不是数环，当然也不是数域。

例1. 验证数集 $Q(\sqrt{2}) = \{x \mid x = a + b\sqrt{2} \ \forall a, b \in Q\}$ 为数域。

〔证明〕 首先， $Q \subseteq Q(\sqrt{2})$ 。其次 $Q(\sqrt{2})$ 对数的加、减运算虽然是封闭的。 $\forall x, y \in Q(\sqrt{2})$ ，可设

$$x = a + b\sqrt{2}, \quad a, b \in Q,$$

$$y = c + d\sqrt{2}, \quad c, d \in Q.$$

于是，

$$xy = (a + b\sqrt{2})(c + d\sqrt{2}) = (ac + 2bd) + (ad + bc)\sqrt{2},$$

而当 $y = c + d\sqrt{2} \neq 0$ 时，必有 $c - d\sqrt{2} \neq 0$ ，

且

$$\begin{aligned} \frac{x}{y} &= \frac{a + b\sqrt{2}}{c + d\sqrt{2}} = \frac{(a + b\sqrt{2})(c - d\sqrt{2})}{(c + d\sqrt{2})(c - d\sqrt{2})} = \frac{ac - 2bd}{c^2 - 2d^2} + \\ &\quad + \frac{bc - ad}{c^2 - 2d^2} \sqrt{2} \end{aligned}$$

因为 $a, b, c, d \in Q$ ， Q 为数域，所以 $ac + 2bd \in Q$ ， $ad + bc \in Q$ ，即 $Q(\sqrt{2})$ 对于乘法是封闭的；注意到 $c^2 - 2d^2 \neq 0$

所以 $\frac{ac - 2bd}{c^2 - 2d^2} \in Q$ ， $\frac{bc - ad}{c^2 - 2d^2} \in Q$ ，即 $Q(\sqrt{2})$ 对于除法也封闭。

这就验证了 $Q(\sqrt{2})$ 是一数域。

类似地，可以验证数集 $Z(\sqrt{2}) = \{x \mid x = a + b\sqrt{2}, \forall a, b \in Z\}$ 为一数环。必须注意 $Z(\sqrt{2})$ 不是数域，事实上，若在 $Z(\sqrt{2})$ 中特别取 $x = \sqrt{2}$ ， $y = 2$ ，则 $x/y = \frac{1}{2}\sqrt{2} \notin Z(\sqrt{2})$ ，即 $Z(\sqrt{2})$ 对

上页①：记号“ $\forall \dots$ ”的含义是“对所有的……”。

于除法运算不封闭。

由定义不难得到下列性质。

命题1 任一数环必包含0，任一数域必包含0与1。

命题2 有理数域是最小的数域。

命题1的证明留给读者。利用它的逆否命题立即可以断定奇数集不是一数环，偶数集不是一数域。

下面证明命题2。设 Ω 为任一数域，由命题1， $1 \in \Omega$ 。利用 Ω 对于加法的封闭性可得任一整数 $n \in \Omega$ ，注意到 $0 \in \Omega$ 并利用 Ω 对于减法的封闭性可得任一整数 $(-n) \in \Omega$ 。综合之， $\mathbb{Z} \subseteq \Omega$ ， $\forall x \in \mathbb{Q}$ ，可设 $x = \frac{p}{q}$ ，其中 $p, q \in \mathbb{Z}$ ， $q \neq 0$ 。 $\therefore \mathbb{Z} \subseteq \Omega$

$\therefore p, q \in \Omega$ ，因数域 Ω 对于除法运算封闭，所以 $x = p/q \in \Omega$ 。这就证明了 $\mathbb{Q} \subseteq \Omega$ 。 证毕

设 Ω, Ω_2 为两个数域，若 $\Omega \subset \Omega_2$ ，则称 Ω 为 Ω_2 的真子域，而称 Ω_2 为 Ω 的扩域。例如 $\mathbb{R}$ 是 $\mathbb{C}$ 的真子域，而 $\mathbb{C}$ 是 $\mathbb{R}$ 的扩域。

习 题

1, 下列数集中，哪些是数域，哪些仅是数环，哪些不是数环？（说明理由）

(i) 非整数的有理数集合 S ；

(ii) 偶数与分子为偶数的既约分数集合 T ；

(iii) $\mathbb{Q}(\sqrt{-1}) = \{x \mid x = a + b\sqrt{-1}, \forall a, b \in \mathbb{Q}\}$ ；

(iv) $\mathbb{Q}(\sqrt[3]{2}) = \{x \mid x = a + b\sqrt[3]{2}, \forall a, b \in \mathbb{Q}\}$ 。

2, 设 M 为至少包含一个非零元的数集。

(i) 证明, 若 M 对于数的减法、除法 (除数非零) 封闭, 则对于数的加法、乘法也封闭。

(ii) 举例说明 (i) 中结论之逆未必成立。

3, (i) 数域 $Q(\sqrt{2})$ 是否为实数域 R 的真子域。

(ii) 数域 $Q(\sqrt{-1})$ 是否为实数域 R 的扩域。

§2 一元多项式

一、定义 有关的约定及名词

定义 设 Ω 为一数域, x 为一符号, 若 $a_i \in \Omega$ ($i=0, 1, 2, \dots, n$) n 为一非负整数, 则称形式表达式

$$a_n x^n + a_{n-1} x^{n-1} + \dots + a_1 x + a_0 \quad (1)$$

为数域 Ω 上 (关于 x) 的一个一元多项式。

一元多项式通常以 $f(x)$, $g(x)$, $h(x)$ 或 $f, g, h, \dots$ 记之。

规定 a_0 代表 $a_0 x^0$, 称 (1) 中的 $a_i x^i$ 为 i 次项, i 为它的次数, a_i 为它的系数 ($i=0, 1, 2, \dots, n$)。我们将 (1) 与表达式 $a_0 + a_1 x + \dots + a_{n-1} x^{n-1}$ 不加区别。习惯上, 今后总采用降次标准式 (1), 并常将它记为

$$\sum_{i=0}^n a_i x^i$$

在多项式中不出现的次数, 认为其系数为零; 对 x^i , 则认为其系数为 1。

称多项式中系数非零的最高次项为它的首项, 首项的次数称为多项式的次数。即若

$$f(x) = \sum_{i=0}^n a_i x^i, \quad a_n \neq 0,$$

则 $f(x)$ 的次数为 n , 记为 $\deg(f(x)) = n$. 特别地, 非零常数是零次多项式. 称各次项系数均为零的多项式为零多项式, 以 0 记之. 对于零多项式, 无次数可言. 因此, 今后当且仅当 $f(x) \neq 0$ 时才书写记号 $\deg(f(x))$, 显然 $\deg(f(x)) \geq 0$.

二. 运算及其性质

数域 Ω 上一元多项式全体所成的集合记为 $\Omega[x]$, 即

$$\Omega[x] = \{ f(x) = \sum_{i=0}^n a_i x^i, \forall a_i \in \Omega (i=0, 1, \dots, n) \},$$

n 为任一非负整数,

定义 设 $f(x), g(x) \in \Omega[x]$, 称 $f(x)$ 与 $g(x)$ 相等 (记为 $f(x) = g(x)$), 如果它们同次项的系数全都对应相等.

由定义可知, 次数不相同的多项式一定不相等, 与零多项式相等的多项式只能是零多项式, 即若

$$f(x) = \sum_{i=0}^n a_i x^i,$$

则 $f(x) = 0 \iff a_i = 0 (i=0, 1, 2, \dots, n)$

定义 $\forall f(x), g(x) \in \Omega[x]$, 在其中适当补上一些系数为零的项, 总可设

$$f(x) = \sum_{i=0}^n a_i x^i \quad (2)$$

$$g(x) = \sum_{i=0}^n b_i x^i \quad (3)$$

令 $h(x) = \sum_{i=0}^n (a_i + b_i) x^i$, 显然 $h(x) \in \Omega[x]$. 称 $h(x)$

为 $f(x)$ 与 $g(x)$ 相加所得的和, 记为

$$f(x)+g(x)=\sum_{i=0}^n (a_i+b_i)x^i \quad (4)$$

令 $-g(x)=\sum_{i=0}^n (-b_i)x^i$ ，显然， $-g(x) \in \Omega[x]$ 称 $-g(x)$

为 $g(x)$ 的负元素，且称 $f(x)+(-g(x))$ 为 $f(x)$ 减去 $g(x)$ 所得的差，记为

$$f(x)-g(x)=f(x)+(-g(x))$$

这里，减法是由加法来定义的。因此，对减法的讨论将归并在对加法的讨论之中，而不另外列出。不难验证，对于多项式的加法，有下列运算规则：

$$(i) \quad f(x)+g(x)=g(x)+f(x);$$

$$(ii) \quad (f(x)+g(x))+h(x)=f(x)+(g(x)+h(x));$$

$$(iii) \quad 0+f(x)=f(x)+0=f(x);$$

$$(iv) \quad f(x)+(-f(x))=0$$

下面仅证明第(i)式，其余留给读者作为练习。事实上，若 $f(x)$ ， $g(x)$ 如(2)、(3)所设，据加法定义， $f(x)+g(x)$ 的第 i 次项系数为 a_i+b_i ； $g(x)+f(x)$ 的第 i 次项系数为 b_i+a_i ，注意到数的加法可交换，即有 $a_i+b_i=b_i+a_i$ ，再由多项式相等的是 x ，可得 $f(x)+g(x)=g(x)+f(x)$ 。

除此之外，下列结论在多项式的运算中亦是常用的。

命题 1 设 $f(x), g(x) \in \Omega[x]$ ，则

$$(i) \quad f(x)-g(x)=0 \iff f(x)=g(x);$$

$$(ii) \quad f(x)+h(x)=g(x)+h(x) \iff f(x)=g(x).$$

〔证明〕 利用相等及减法的定义，(i) 立即可得。现证

(ii)，充分性是显然的；又若 $f(x)+h(x)=g(x)+h(x)$ ，

则

$$f(x)+h(x)+(-h(x))=g(x)+h(x)+(-h(x)),$$

利用加法运算规则 (ii), (iv), (iii) 即可得到 $f(x)=g(x)$ 。

证毕

定义 $\forall f(x), g(x) \in \Omega[x]$, 设

$$f(x) = \sum_{i=0}^n a_i x^i, \quad g(x) = \sum_{i=0}^m b_i x^i$$

令 $h(x) = \sum_{r=0}^{n+m} (a_r b_0 + a_{r-1} b_1 + \cdots + a_0 b_r) x^r$, 显然

$h(x) \in \Omega[x]$ 。称 $h(x)$ 为 $f(x)$ 与 $g(x)$ 相乘所得的积,

为

$$f(x)g(x) = \sum_{r=0}^{n+m} \left(\sum_{i+j=r} a_i b_j \right) x^r \quad (5)$$

例如, 若 $f(x) = x^2 + ax + b$, $g(x) = x^2 + cx + d$, 则

$$f(x)g(x) = x^4 + (c+a)x^3 + (d+ac+b)x^2 + (ad+bc)x + bd,$$

又如, $\forall f(x) \in \Omega[x]$, 有 $0 \cdot f(x) = 0$ 。

不难验证, 对于多项式的乘法, 有下列运算规则:

(i) $f(x)g(x) = g(x)f(x)$;

(ii) $(f(x)g(x))h(x) = f(x)(g(x)h(x))$;

(iii) $(f(x)+g(x))h(x) = f(x)h(x)+g(x)h(x)$;

$$f(x)(g(x)+h(x)) = f(x)g(x)+f(x)h(x).$$

以上前式的证明与加法交换律 (i) 的证明类似, 其主要一步是考察有关多项式的同次项系数是否全都对应相等, 从而便问题转化为对于数来证明相应的交换规则。以 (ii) 式为例证之, 若以 a_i, b_i, c_i 分别代表 $f(x), g(x), h(x)$ 的 i 次项系数,

由乘法定义, $f(x)g(x)$ 中 r 次项的系数应为

$$\sum_{i+j=r} a_i b_j$$

$(f(x)g(x))h(x)$ 中 s 次项的系数应为

$$\sum_{r+k=s} \left(\sum_{i+j=r} a_i b_j \right) c_k;$$

同理, $g(x)h(x)$ 中 t 次项的系数应为

$$\sum_{j+k=t} b_j c_k$$

$f(x)(g(x)h(x))$ 中 s 次项的系数应为

$$\sum_{i+t=s} a_i \left(\sum_{j+k=t} b_j c_k \right),$$

利用数的运算规则(用了哪几条?)可得

$$\sum_{r+k=s} \left(\sum_{i+j=r} a_i b_j \right) c_k = \sum_{i+j+k=s} a_i b_j c_k,$$

$$\sum_{i+t=s} a_i \left(\sum_{j+k=t} b_j c_k \right) = \sum_{i+j+k=s} a_i b_j c_k,$$

即(ii)式两边多项式的同次项系数全都对应相等, 故(ii)式成立。

与数的乘法相似, 多项式的乘法无零因子, 进而消去律成立。
此即

命题 2. 若 $f(x), g(x) \in \Omega[x]$, 且 $f(x), g(x) \neq 0$, 则

$$f(x) \cdot g(x) \neq 0$$

[证明] 因 $f(x), g(x) \neq 0$, 不妨设 $f(x), g(x)$ 的首项分别为 $a_n x^n, b_m x^m$ 。由乘法定义, $f(x) \cdot g(x)$ 的最高次项为 $a_n b_m x^{n+m}$, 注意到 $a_n \neq 0, b_m \neq 0$, 故 $a_n b_m \neq 0$,

即可得 $f(x)g(x) \neq 0$.

推论 若 $f(x)h(x)=g(x)h(x)$, 且 $h(x) \neq 0$,

$$f(x)=g(x)$$

{证明} 因 $f(x)h(x)=g(x)h(x)$, 利用命题 1 及乘法运算规则 (iii) 可得

$$(f(x)-g(x))h(x)=0,$$

又因 $h(x) \neq 0$, 由命题 2 即得 $f(x)-g(x)=0$, 从而

$$f(x)=g(x)$$

证毕.

前已约定, 任一非零常数可代表零次多项式. 在 (5) 式中令 $f(x)=c$ ($c \neq 0$), 可得

$$cg(x)=\sum_{i=0}^n (cb_i)x^i$$

称 $cg(x)$ 为 c 与 $g(x)$ 相乘 (数乘) 所得的积.

多项式的数乘, 作为其乘法的特款, 有下列运算规则:

- (i) $(kl)f(x)=k(lf(x))$;
- (ii) $(k+l)f(x)=kf(x)+lf(x)$;
- (iii) $k(f(x)+g(x))=kf(x)+kg(x)$;
- (iv) $1 \cdot f(x)=f(x)$

命题 3 设 $f(x), g(x) \in \Omega[x]$, 则

- (i) $\deg(f(x) \pm g(x)) \leq \max(\deg(f(x)), \deg(g(x)))$;
- (ii) $\deg(f(x) \cdot g(x)) = \deg(f(x)) + \deg(g(x))$.

事实上, 由加减法定义立即可得 (i), (ii) 的证明已包含

① 记号 $\max(a, b)$ 表示 a, b 之中较大的一个数.

Ch 5, §3, 习题 10 中已用 $\max$, 但未说明.

在命题2的证明之中。

最后, 我们指出, $\Omega[x]$ 中按 (4), (5) 定义了加法、乘法之后, 称为一元多项式环, 读者稍加注意就会发现, 若将 Ω 改为包含 1 的数环, 本节所有的讨论结果仍然成立。

习 题

1. 证明多项式的下列运算规则

$$(i) (f(x)+g(x))+h(x)=f(x)+(g(x)+h(x));$$

$$(ii) (f(x)+g(x)) \cdot h(x)=f(x)h(x)+g(x)h(x);$$

$$(iii) (kl)f(x)=k(lf(x)), \quad (k, l \text{ 为数})$$

2. 由前式 $(1+x)^m (1+x)^n = (1+x)^{m+n}$ 证明

$$C_m^k + C_m^{k-1} C_n^1 + \cdots + C_m^1 C_n^{k-1} + C_n^k = C_{m+n}^k$$

3. 设多项式 $f(x)=q(x)g(x)+r(x)$, 且 $\deg(f) \geq \deg(g) > \deg(r)$, 证明, $\deg(q)=\deg(f)-\deg(g)$.

§3 整除性

以 Ω 代表某一数域, 下面的讨论在多项式环 $\Omega[x]$ 中进行。

一. 整除性及其性质

两个多项式相除未必都能除尽, 于是有如下关于整除的定义。

定义 设 $f(x), g(x) \in \Omega[x]$, 称 $g(x)$ 能整除 $f(x)$

(记为 $g|f$), 如果 $\exists g(x) \in \Omega[x]$ ①, 使得

$$f(x)=g(x)g(x),$$

①记号“ $\exists$ ”的含义是“存在”。

否则, 称 $g(x)$ 不能整除 $f(x)$ (记为 $g \nmid f$).

当 $g \mid f$ 时, 也称 $f(x)$ 能被 $g(x)$ 整除. 此时称 $g(x)$ 为 $f(x)$ 的因式, $f(x)$ 为 $g(x)$ 的倍式.

由定义可得下列性质:

(i) 零多项式的因式可以是任一多项式, 但其倍式只能是零多项式.

(ii) 任一多项式 $f(x)$ 必以 $c, cf(x)$ 为因式, 其中 c 为任一非零常数.

(iii) 若 $f(x) \mid g(x), g(x) \mid h(x)$, 则 $f(x) \mid h(x)$.

(iv) 若 $f(x) \mid g_i(x) (i=1, 2, \dots, s)$, 则 $\forall u_i(x) (i=1, 2, \dots, s)$ 成立 $f(x) \mid \sum_{i=1}^s u_i(x)g_i(x)$

(v) $f(x) \mid g(x)$ 且 $g(x) \mid f(x) \iff f(x) = cg(x)$, $c \neq 0$, 它们的证明是容易的, 下面仅证明性质 (v) 的必要性. 由条件可设 $f(x) = h_1(x)g(x), g(x) = h_2(x)f(x)$, 于是

$$f(x) = h_1(x)h_2(x)f(x)$$

若 $f(x) = 0$, 则 $g(x) = h_2(x)f(x) = 0$, 从而 $f(x) = g(x)$, 结论成立; 若 $f(x) \neq 0$, 由消去律可得

$$h_1(x)h_2(x) = 1$$

上式蕴含 $h_1(x) \neq 0, h_2(x) \neq 0$, 据 §2 命题 3 应有

$$\deg(h_1(x)) + \deg(h_2(x)) = 0$$

从而 $\deg(h_1(x)) = \deg(h_2(x)) = 0$. 故可设 $h_1(x) = c, c \neq 0$, 必要生得证.

二. 带余除法与整除判别法.

定理 1 $\forall f(x), g(x) \in \Omega[x], g(x) \neq 0$, 必存在

$g(x), r(x) \in \Omega(x)$, 使得

$$f(x) = q(x)g(x) + r(x)$$

其中, $r(x) = 0$, 或者 $\deg(r(x)) < \deg(g(x))$; 且这样的 $g(x), r(x)$ 由 $f(x), g(x)$ 唯一确定, 分别称它们为 $g(x)$ 除 $f(x)$ 的商式与余式。

〔证明〕将中学代数课程中的长除法一般化, 即可获得存在性的证明。下面用第二数学归纳法来表达。(1)

若 $f(x) = 0$ 或 $\deg(f) < \deg(g)$, 则取 $q(x) = 0$, $r(x) = f(x)$ 即可,

若 $\deg(f) \geq \deg(g)$, 则对 $\deg(f)$ 作归纳。设

$$g(x) = b_m x^m + b_{m-1} x^{m-1} + \cdots + b_1 x + b_0, \quad b_m \neq 0$$

当 $\deg(f) = 0$ 时, 设 $f(x) = a_0$ ($a_0 \neq 0$), 此时 $g(x) = b_0$ ($b_0 \neq 0$), 注意到

$$f(x) = (a_0 b_0^{-1}) b_0,$$

取 $q(x) = a_0 b_0^{-1}$, $r(x) = 0$ 即可, 当 $\deg(f) = n$ 时, 设

$$f(x) = a_n x^n + a_{n-1} x^{n-1} + \cdots + a_1 x + a_0, \quad a_n \neq 0$$

因 $n \geq m$ 且 $b_m \neq 0$, 所以 $a_n b_m^{-1} x^{n-m} \in \Omega(x)$, 令

$$f_1(x) = f(x) - a_n b_m^{-1} x^{n-m} g(x),$$

显然, $f_1(x) \in \Omega(x)$ 且 $f_1(x) = 0$ 或者 $\deg(f_1) < \deg(f) = n$ 。若 $f_1(x) = 0$ 或 $\deg(f_1) < \deg(g)$, 则取 $q(x) = a_n b_m^{-1} x^{n-m}$, $r(x) = f_1(x)$ 即可; 若 $\deg(f_1) \geq \deg(g)$, 注意到 $\deg(f_1) < n$, 由归纳假设, 必存在 $q_1(x), r_1(x) \in \Omega(x)$, 使得

$$f_1(x) = q_1(x)g(x) + r_1(x)$$

其中 $r_1(x) = 0$ 或者 $\deg(r_1) < \deg(g)$, 取 $q(x) = a_n b_m^{-1} x^{n-m}$

$+q_1(x)$, $r(x)=r_1(x)$ 即可。

再证唯一性。设另有 $\tilde{q}(x)$, $\tilde{r}(x) \in \Omega[x]$, 使得

$$f(x) = \tilde{q}(x)g(x) + \tilde{r}(x)$$

其中 $\tilde{r}(x) = 0$, 或者 $\deg(\tilde{r}) < \deg(g)$ 。由

$$\text{可得 } \tilde{r}(x) - \tilde{r}_1(x) = (q_1(x) - \tilde{q}(x))g(x) + r(x) - \tilde{r}(x),$$

下面证明 $r(x) = \tilde{r}(x)$; 若不然, 因 $g(x) \neq 0$, 故 $q_1(x) - \tilde{q}(x) \neq 0$, 由 §2 命题 3 得到

$$\deg(\tilde{r} - r) = \deg(q_1 - \tilde{q}) + \deg(g) \geq \deg(g)$$

但此时 $r(x)$, $\tilde{r}(x)$ 不全为零, 只可能有

$$\deg(\tilde{r} - r) = \deg(\tilde{r}) < \deg(g) \quad (\text{当 } r(x) = 0, \tilde{r}(x) \neq 0 \text{ 时}),$$

或者

$$\deg(\tilde{r} - r) \leq \max(\deg(\tilde{r}), \deg(r)) < \deg(g)$$

于是产生了矛盾, 从而必有 $r(x) = \tilde{r}(x)$, 因 $g(x) = 0$, 所

①: 第二数学归纳法原理即若要证明一有关自然数 n 的命题 $P(n)$ 对自 n_0 始的一切自然数 n 成立, 只要

1° 证明 $P(n_0)$ 成立;

2° 在 $P(k)$ 对一切适合 $n_0 \leq k < n$ 的自然数 k 都成立的假设之下, 证明 $P(n)$ 成立。

此外, 易以上一段文字中的“自然数”为“整数”, 亦可将此归纳法应用于证明与整数有关的命题。

以 $q(x) = \tilde{q}(x)$.

证毕

定理 3.1 是一元多项式环中一个基本的性质, 通常称之为
一元多项式环中有带余除法. 下面关于最大公因式、分解因式的讨
论的讨论将以它为基础. 定理 3.1 的证明给出了求 $q(x)$, $r(x)$
的具体方法, 进一步, 便可获得一个判别整除的方法.

定理 3.2 设 $f(x), g(x) \in \Omega[x]$, $g(x) \neq 0$, 则 $g(x)$
能整除 $f(x)$ 的充分必要条件是 $g(x)$ 除 $f(x)$ 的余式为零.

[证明] 充分性是显然的. 仅证必要性: 若 $g(x) | f(x)$,
则 $\exists h(x) \in \Omega[x]$, 使得 $f(x) = h(x)g(x) = h(x)g(x) + 0$.
因 $h(x)$ 及 0 适合定理 3.1 对商式 $q(x)$, 余式 $r(x)$ 的要求, 由
由 $q(x)$, $r(x)$ 的唯一性可得 $r(x) = 0$

定理 3.2 还给出了“不能整除”的一种表述, 下面用它来
证明一个命题.

命题 1 设数域 Ω 为 $\bar{\Omega}$ 的扩域, $f(x), g(x) \in \Omega[x]$. 若
在 $\Omega[x]$ 中, $g \nmid f$ ($g \nmid f$), 则在 $\bar{\Omega}(x)$ 中 $g \nmid f$ ($g \nmid f$).

[证明] 仅就“不能整除”的怪形证之. 事实上, 若 $g(x) = 0$,
因 $g \nmid f$, 必有 $f(x) \neq 0$, 故在 $\bar{\Omega}(x)$ 中仍有 $g \nmid f$; 若
 $g(x) \neq 0$, 因 $g \nmid f$ 在 $\Omega[x]$ 中必 $\exists g(x), r(x) \in \Omega[x]$,
 $r(x) \neq 0$ 使得

$$f(x) = g(x)q(x) + r(x)$$

注意到 $\Omega \subset \bar{\Omega}$, 可知 $\Omega[x] \subset \bar{\Omega}(x)$, 上式亦可看作在 $\bar{\Omega}(x)$
中成立. 由定理 3.2 即得 $g \nmid f$ (在 $\bar{\Omega}(x)$ 中).

命题 1 表明, 多项式的整除性不因其系数域的扩大而改变.

习 题

1. 设 $f_i(x), g_i(x) \in \Omega[x]$, ($i=1, 2$), 且 $f_i(x) \neq 0$, 又 $f_1(x)f_2(x)$ 能被 $g_1(x)g_2(x)$ 整除, $f_1(x)$ 能被整除, 证明, $f_2(x)$ 能被 $g_2(x)$ 整除.

2. 设 $f(x), g_1(x), g_2(x) \in \Omega[x]$, 证明

$$(g_1(x) - g_2(x)) \mid (f(g_1) - f(g_2))$$

3. 求 $g(x)$ 除 $f(x)$ 所得的商式及余式

(i) $f(x) = 2x^3 + x + 1, g(x) = 3x^3 + x - 4$

(ii) $f(x) = x^4 + x^3 + 2x^2 + x - 2, g(x) = x^2 + 3x + 1$

4. m, p, q 适合什么条件时, $g(x)$ 整除 $f(x)$

(i) $f(x) = x^3 + px + q, g(x) = x^2 + mx - 1$

(ii) $f(x) = x^4 + px^2 + q, g(x) = x^2 + mx + 1$

5. 设 $f(x), g(x) \in \Omega[x]$, 且不全为零. 集合

$$P(f, g) = \{ \varphi(x) \mid \varphi(x) = u(x)f(x) + v(x)g(x), \\ \forall u(x), v(x) \in \Omega[x] \},$$

$\varphi_0(x)$ 为 $P(f, g)$ 中次数最低者. 证明:

(i) $\varphi_0(x)$ 态存在;

(ii) $\forall \varphi(x) \in P(f, g)$, 必成立 $\varphi_0(x) \mid \varphi(x)$;

(iii) $P(f, g)$ 中所有次数最低的多项式之间最多相差一个非零常数因子.

* 6. 设 $f(x), \varphi(x) \in \Omega[x]$, 且 $\deg(\varphi) > 0$. 证明, 存在 $c_i(x) \in \Omega[x]$, ($i=0, 1, 2, \dots, k$), 使得

$$f(x) = C_k(x)\varphi^k(x) + C_{k-1}(x)\varphi^{k-1}(x) + \dots + \\ + G(x)\varphi(x)C_0(x),$$